

FEJÉRMEGYEI NAPLÓ

Novam ephemeriden, cui titulus „Fejérmegyei Napló” a vobis institutum ad ca. rlicarum partium: proposita promovenda, id equidem probanum libenter (Az általalok katolikuskok törekvéseinek előmozdítására „Fejérmegyei Napló” cím alatt létesített új lapot mi örömmel helyeseljük XIII. Leó pápa Zichy Nándor grófhoz, 1895. márczius 6-án.)

Előfizetési árak:
1 évre 12 kor., $\frac{1}{2}$ évre 6 kor., $\frac{1}{4}$ évre 3 kor.
Egyes szám ára 10 fill.

Felelős szerkesztő:
BILKEI FERENC.

Segéd-szerkesztő:
KETSKÉS ELEK.

Megjelenik: kedden, csütörtökön és szombaton este.
Szerkesztőség és kiadó-hivatal: **Szent-István-tér 1.**
Egyes számok kaphatók: a dohánytársaságban.

A helyzet.

A magyar politika holt pontra jutott. Álló víz lett belőle, melyben csak a békák kurutyolnak.

A békák.

Természetesen a hírlapok volnának ezek a békák. Nem tudom, kit érdekel, ki olvassa el napról-napra, de érdekes, hogy mi mindent kurutyolnak össze-vissza Mindennap kitalálnak valami rémesét. Me Galgóczyval ijesztgetnek, hogy-jön fekete-sárga uniformisban, körülötte szurony-erdő leszen és felfogja Ifrústökölni az egész magyar ellenzéket. Holnap ezt természetesen megea'olják és Széll Kálmánt szidják, miért nem nézi állandóan Rátóton az ökreit és miért áll szóba egyik-másik politikussal. Másik nap ezt is lecafolják, hogy Wekerle Sándort szidhassák, vagy Zichy Jánost, vagy Zichy Nándor grófot. Mindennap szétbontják a koalíciót meg összeragasztják és kijelentik, hogy az ellenzéki pártok szövetsége nem szétugraszt-ható.

A válság pedig marad továbbra is olyan, amilyen eddig volt. Az álló tó partján pedig ott csöszködik Tisza István, a régi gólya és halászka kifelé a régi jó falatokat. Mindennap igéri, hogy ő most már vidékre száll az ecesdi lápok vonják maguk

felé. De a valóságban nincs kedve a szárnyrakelésre. A ki megszokta a moesarat, nehezen veszi be annak a tüdeje az üde friss levegőt.

Mi mindinkább beigazolóva látjuk azt a mondást, a melyet egy előkelő politikustól hallottunk, a ki Széll Kálmánnak ezt a mondását adta vissza:

— Emberi ésszel szinte elképzelhetetlen, hogy mik lesznek a január 26-ki választási győzelemnek, illetőleg vereségnek következményei.

Mi hiszünk és reménykedünk, hogy a napsugarak folyton erősödő melege végre mégis csak fel fogja olvasztani a vastag jégburkolatot.

A magyar ifjuság X. Piusz pápánál.

Országos jellegű s nemzeti jelentőségű volt az a zarándoklat, mely a nagyhét elején Rómába ment. Tanárok s tanulók gyűléstek össze az ország különböző intézeteiből, hogy egyesülve s egymást támogatva, tanulmányutra s zarándoklatra induljanak az örök városba. A 242 tagból álló magyar csapat szellemben s lélekben megemesedve, megerősödve, szent lelkesedéssel jött haza szép hazánkba. A nagy hatások között rendkívül kiemelkedett az a lélekemelő jelenet, mikor a magyar ifjuság tanárai társaságában oda borulhatott Krisztus földi helytartójának lábaihoz,

hogy fogadja áldását s hogy kitüntető kegyből kézcsókkal fejezhesse ki benső ragaszkodását.

A pápai fogadtatás husvét hétfőn fél 12 órára volt kitűzve. Már 11 órakor teljesen készen, dobogó szívvél, ünnepi lelkülettel állt fel csapatunk a Vatikán bejáratánál. Vittük magunkkal kis csomagjainkat, melyekben emléktárgyaink voltak, hogy azokra pápai áldást nyerjünk s itthon ki-oszthassuk rokonainknak, ismerőseinknek.

Egyegyed 12 körül megindult menetünk lassan komolyan, ünnepiesen Damasus udvarán keresztül, hol fényes alabárdos pápai katonák fogadtak bennünket festői ruházatban. A fekete vörös sárga szín élénksége kellemesen illett érzelmeinkhez, melyek most emelkedettségben hullámzottak keblünkben. A svájci gárda tagjai között áthaladva hosszú folyosókon s lépcsőkön mentünk keresztül, míg végre megérkeztünk a *Sala Clementinába*. Még ezen is belül haladva eljutottunk a consistoriumok termébe. Itt páros rendben felállottunk a falak mellett teljes négy-szögben s meghatatottan vártuk a boldog pillanatot, midőn az új pápát megláthatjuk szemünk. Hosszas rendelkezés, intézkedés után végre teljes csend és rend lett a teremben, melynek padozatát zöld színű nehéz szőnyeg takarta, hogy a lépések zaja se zavarja az áhitatos lelkületet. Hitünk megmondotta nekünk, hogy ki élle megynék, helyesebben ki jön mihozzánk s ünnepi bensőség hullámzottatta keblünket.

Alig vonult ki a felnöttek csoportja a *Sala Clementinába*, a másik terembe, midőn hirtelen felpattant a terem jobboldali rejték-ajtaja s négy alabárdos, négy szolgálattelvő kamarás után hó-féhr ruhában megjelent mosolygó arccal X. Piusz pápa.

Háromszoros éljenzés üdvözölte a Szent

A FEJÉRMEGYEI NAPLÓ TÁRCAJA.

Kritikai észrevételek egy felolvasáshoz.

Irtá: Dr. Reichardt Tamás.

(Vége.)

Sch. ur nem félt a családot a nőemancipációtól, és pedig azért nem, mert az *igysis zülles-nek* indult. A nevelést máris a bonneok s a nevelőintézetek végzik s a gyermekek már csak mint kész emberkek illeszkednek be a családba, a férjek élete pedig a klubokban és sporttereken játszódik le és asszonyaik ebben mindinkább utánozzák.

Hasonlóképen van az alsóbb néposztályokban. A kenyérkereset régen megölte a családi élet igaz gyönyörűségét. . . Férj és feleség hónapokon át nem látják egymást, a családi tüzhely idegen fogalomná lett stb. . .

Igaz van Sch. urnak! Szomorú tényt konstátál, de hát kérem ebből én azt következtetném, hogy álljuk utját a családi élet további züllesének, nem pedig azt, hogy sietessük még ezt a bomlási processust a korlátlan nőemancipációval. Mert

egészséges családi élet nélkül nincs egészséges társadalmi rend sem — a mint ezt a hatalmas amerikai köztársaságnak elnöke is hirdeti.

De Sch. ur úgy látszik a családi életnek nem tulajdonít nagy fontosságot, hisz lehetségesnek tart olyan társadalmi átalakulást, a melyben nem lesz család. A szocialdemokratákon kívül ezt ezideig senki sem tartja lehetségesnek.

Teljesen el kell vetnünk a nők politikai emancipációját, activ és passiv választójogát.

Vegyük csak az activ választójogot. Mi lenne a családból, ha a nő általában részt kezdene venni a választásokban? „A ki választójogát józanul akarja gyakorolni annak éber figyelemmel kell kísérnie a politikai életet, a nyilvános eseményeket. Sőt ha a nőknek választási joguk van, miért ne léptethetnének föl saját, nekik tetsző jelölteket, miért ne gondolnának politikai jogaik kiszélesítésére s miért ne követhetnék a megválasztathatóság jogát? Ily módon azonban a női szükségképen elidegenítjük hivatásától a család és az egész társadalom nagy kárára.” (Cathrein.)

Hogy a nők politikai joga a helyes hitvesi viszonyt, a családi békét és egyvetértést is veszélyeztetné könnyű belátni.

„Nem hagyhatók figyelmen kívül — úgy mond Cathrein — a szerénység és szemérmetség, a nőnek e gyöngye és erőssége. A keresztény nő a családon belül lett azzá, a mi. Csak ott fejlődnek a legszebb módon sajátos erényei és előnyei, onnan indult ki ama enyhítő befolyás, melyet kétségtelenül a nő gyakorolt a keresztény népek erkölcsöire. Ezen szerénységben és tisztaságban, melyek a nő egész lényének természet-szerűen gyengéd tartózkodást és bájt kölcsönöznek, keresendő ama becsülés és tiszteletnyilvánítás, melylyel lovagok módjára illetik. *E virág gyengéd arra, hogy a közélet szenvedélyes viharainak kiűlő volna.* Képezzük csak el a nőt, mikor a gyűléseken mint szónok szerepel, mikor a népképviselőt ülésein jelen van, hogy késő éjjelig résztvegyen a vitatkozásokban. A politikai élet manapság a legtöbb országban már ugyanis elég szenvedélyes. Pártviszályaink szenvedélyesége azonban elviselhetetlenné válnék, ha a könynyen hevülő nőnem beleavatkoznék azokba.” (Erkölcselelet II.)

Épen azért a legeltérőbb világnézetek képviselői is mind megegyeznek abban, hogy a nőt távol tartják a politikai élet küzdőteréről s a nőemancipáció e tekintetben még semmiféle jelentős

Papp Károly

Székesfehérvárott

Városház-tér, 5. szám alatt. valamint ágynemű-toll tisztítását elvállalom. —

(Bejárat a Megyeház-utcáról.)

Gyász esetekben a legrövidebb idő alatti ki-

szolgálást ígérek. 2958 156—155

selyem-műfestő és vegyeszeti ruhatisztító

Mai lapunk 5 oldal.

atyát, aki előtt egyszerre térdre estünk: Ő Szent-sége megállott a terem-közepén, végig nézett so-rainkon s, harsány hangon szólt felénk: *surgite!* Midőn kegyes jóságával másodszer ismételte meg e felszólítást, valamennyien felállunk. A Szent-anya még egyszer végig nézett rajtunk s szelíd mosoly látszott kedves arcán.

E pillanatban előlépett s letérdelt előtte *Po-korny* Emánuel, zarándoklatunk vezetője s rövid latin beszéd kíséretében átnyújtotta neki a ma-gyar ifjúság adományából összegyűlt 2200 líra *Péter-fillett*. Őszentsége kegyesen fogadta ezen összeget s megköszönte.

Ezután megindult *X. Pius* pápa s sorra végiment a termen. Mindenki előtt megállott s kezét csókra nyújtotta. E rendkívüli kegy még növelte az édes boldogságot keblünkben; dobogó szívvel és szent lelkesedéssel énekeltük dr. *Láng* Ince cist. r. főgimn. tanár vezetésével a pá-pai himnusz. Soha ilyen bensőséggel még nem énekeltük ezen egyszerű, de boldogságunkat ki-fejező magyar éneket. Róma szíve dobogott a mi keblünkben is!

Gr. *Zichy Gyula* gróf szolgálattévő kamarás bemutatta a pápának a zarándoklat vezető taná-rát s az egyes nevezetesebb személyeket. Így *Pongrácz Pál*, főgimn. VI. o. tanuló, a budapesti II. kerületi főgimnáziumnak növendékét, aki *vér-és névszerint rokona Pongrácz István jászai-lának, a január 15-én boldoggá avatott három kassai vértanú egyikének.*

Folyton növekedett bennünk az áhitatos lelkület, amint Őszentsége közelgett felénk. Végre itt volt. Örömmel ragadtuk meg Krisztus Urunk földi helytartójának a kezét, ajkunkhoz szoritottuk a pápai gyűrűt s rá benső csókot nyomtunk. A Szentanya mosolygott, amint elhangzott a benu-tató szózat: „*professores cistercienses*” Szent öröm szállt szívünkbe e boldog pillanat alatt szemünkbe könny szökött és e könny némán beszélt lelkünk lelkesedéséről.

Kézcsók után *X. Pius* pápa a terem kö-zépső felére lépett s beszédét intézett hozzánk. Kifejezve nagy örömet, hogy bennünket ily szép számmal láthatott. Ismeri — ugymond, a nehé-zségeket melyek mai utunk előtt állottak. De most áldását adja ránk s mindazokra, akiket a szeretet kapcsa fűz hozzánk: szülünkre, rokonainkra, jóbarátainkra s — édes hazánkra. Szent hitünkhöz s drága hazánkhoz való törhetetlen ragaszkodásra szólított fel s erkölcsös és jellemes életre buzdított. E beszédet *Zichy Gyula* gróf tolmácsolta magyarul.

Majd megáldotta a velünk hozott emlék-tárgyakat s kedves mosolygással megismételtette

a „Hol szent Péter”-t. Valamennyiünk szeme a Szentatyára volt irányozva, a ki a terem felső részén középen állott s mély figyelemmel hallgatta a magyar éneket, mely keblünk megszentelt érzel-meit juttatta kifejezésre. Mikor a lelkesebb rész-hez: „Tartsd meg Isten Szentatyánkat”... szavakhoz értünk, és mély sóhajásban tört elő érzelmünk. A megismételt részlet alatt ismét körül-hordozta rajtunk kegyes mosolyát tekintetét. Szelíd kifejező kézmozdulattal intett felénk s udvari kíséretével indult kifelé.

Gr. *Zichy Gyula* ur most még egyszer feléje fordult s kegyes engedélyt kérte, hogy az itt levő papok pápai áldást adhassanak hivatásuk, s hitványok tanítványainak s a gyóntatók lelki gyermekeiknek. Szíves-örömet adott; a kifejezett engedély után felhangzott keblünk mélyéből a harsány hangú éjenzés s a Szentanya kedves mosolyát távozott körünkben.

Mi pedig ott állottunk egy kis darab gondolatainkba mélyedve, majd csendes beszélgetés-ben tolmácsolva egymásnak ünnepi lelkesedésünk érzelmeit. A Szentanya ugyanis ezalatt a szom-zód teremben rá várakozó magyar felnőttek csa-palát fogadta szintén leereszkedéssel.

Római utunknak ez volt legkiemelkedettebb s legszentebb jelenete a szent áldozásunk után, melyet Gr. *Zichy Gyula* gróf ur kezéből fogadott a magyar ifjúság a gróf ur szentmiséje alatt.

Nemesítő s felemelő volt utunk, melyben szép hazánk különböző vidékéről összesereglett tanulók, tanárok vettek részt. Kik talán soha nem láttuk egymást, de egy hazának vagyunk gyermekei, hamar megismertük s megszerettük egymást. Már a vonatban, de még inkább a hajón s főleg Róma utcáin őszinte szeretettel s benső biztelettel viselkedtünk egymásíránt.

Örömmel s boldogan jöttünk haza, édes hazánkba hitünkben megerősödvé s a Szentatyá-hoz, *X. Pius* pápához őt — személyében is megismerve — meleg szeretettel ragaszkodva.

Dr. Vargha Damján.

UJDONSÁGOK.

Fehérasárnap.

Szélök szárnyán harangszó lebben
S belénk halnak és volgyok ide.
Hirdetve a világnak fennem:
Ma van fehérasárnap reggél!

eredményeket nem tud fölmutatni. *Paulsen*, a híres berlini filozófus aki nem keresztény állás-pontból is ugyanazon föllogáshoz jut, mint *Cath-rein*, még avval is ijesztgeti a radikális feminis-tákat, hogy a nők szavazatai csak gyarapítanak a klerikális és konzervatív pártokat!

A nők társadalmi egyenjósításáról az idé-zett keresztény szociológus azt mondja, hogy az nemcsak a családnak és társadalomnak, hanem magának a nőnek is kárára válnak. „A nők csa-lódnak, ha azt hiszik, hogy a korlátlan egyen-jósítási mozgalommal valamit nyernek. Egyesek nyerhetnek ugyan, de általánosságban a nőnemet ezen mozgalom elszakítja tulajdonképeni hivatá-sától és természetellenes helyzetbe sodorja. Elv-szít magas állását a családban és pedig megfe-lelő előny nélkül. Elveszíti a védelmet is, melyet neki a család és természet gyöngysége nyújt, versenyre lép a férfival, melyben mégis csak ő huzza a rövidébbet.”

A fűti és még sok egyéb okból az emáncipációnak azt a nemét, melyet *Sch.* ur hirdet szerencsétlen vállalkozásnak kell tartanom, de azért nem csatlakozom az ókonzervatív pártjához, mely minden nőmozgalmat elítél.

Nem vagyok azon a véleményen, hogy a

nők számára a jövőben is megközelíthetlene-k legyenek mindazon foglalkozások és kereseti ágak, melyeket az általános szokás eddig kizárólag a férfiaknak biztosított, hogy tehát mindennemű újítást meg kell akadályozni. „*Nagyon lévedne* — mondja *Biederlack*. *A társadalmi kérdés miélnélte* című munkájában — a ki azt hinni, hogy a ke-resztény erkölcsi törvény s a keresztény jogi rend egyes egyedül azokat az állapotokat és viszonyo-kat enged meg, melyek a női nem szerepét ille-tőleg elegendő fönnállottak. Föltétlenül meg kell en-gednünk, hogy a kath. egyház tanította erkölcsi és jogi rend alapelveinek legszigorúbb alkalmá-sa is sok újítással nagyon is összeegyeztelhető.”

A kath. egyház sohasem szentesíti a tényleges állapotokat és megszűnik védelmezni olyan jogi viszonyokat, melyek már nem felelnek meg többé az igazságosság és méltányosság követel-ményeiknek.

Hirdeti ugyan, hogy vannak változhatatlan törvények, van változhatatlan női és családi ideál, de soha sem hirdette, hogy minden jogi viszony, mely ezen erkölcsi törvények és eszmények hatása alatt keletkezett, szintén változhatatlan. Ha ezt tette volna, akkor méltán érné a vád, a mivel *Sch.* ur a vallásokat általában illeti, hogy t. i.

A jenyvesek halnak susogják:
Teremtő Isten! Oh fogadd imánk!
Szálljon fel tiszta halánk hozzád
Hogy gondod volt az éjjelen miránk!

Virág, lomb melegebben érez
S feléd lágý-édes sóhajokba száll,
Nagy alhoto! Neked tömjénez
Illatjával a gyenge kis fűszál,

Hangos körmba gyűlnék össze
A levegő-eg koráukelt dalnok,
Hogy mindegyik Urát köszöntse
S szívet előtte dalban tárja ki.

S harangszó, szétzúg, maúlradal
Fülséges szép imáid olvad ill,
S belüli tömjén- s illatával
Szerelet Átyja, sziklaesarmokid!

Legszébb virág fahad e napra! —
Kisértem gyermek-lányuk lépteit,
Kiket az első áldozatra
Az Ur Jézusnak szent hegyelme hitt.

Virággal, hófűvel ruhában
Vannak ál az Isten templomán,
A szent boldogságtól viláman,
Liljón fahad apró léptük nyomán.

Kezükben a hit róza-ága,
Tiszta szívükben szent örömtűz ég;
A gyermek-lek tisztasága
Most gyújta első áldozat-tűzét

S mint édes, titélitgi dallam
Zeng fel az ének a lágý ajkukon,
Erzem: ángyal szd minden hangban,
S felhangol égi fénytel bomb-kom.

Világunk Kegey Megváltója!
Lállok, amint tiszta szívükbe szállsz,
S midán szívüknek léssz lakója,
Ill teljes, édes megnyugást találsz!

Szeretnek gyermek lenni újra
E lángol, mely szíveben fellebog,
De hallgatok csak szívszerulva
S áldeit, Jézus, térdre borulok!

Párkányi Norbert.

— **Steiner püspök emléke.** A székesfehérvári oltáregylet évenként kegyelettel emlékezik meg alapítójáról, Istenben boldogult Steiner Fülöp püspökről. Május 1-én, sz. Fülöp apostol napján minden évben szent misét ajánl fel az elhunyt püspök lelki üdvéért, melyen az egyesü

megkövesítik a tényleges állapotokat s így ellen-ségei a haladásnak.

A kath. egyház mindig distingválta a változhatatlan eszmény és annak konkrét alkalmazása között. Ez utóbbi sok körülménytől függ s a gazdasági, politikai, társadalmi viszonyok változásával változik és fejlődik.

Ma tényleg változott viszonyok között élünk s azért épen nem vetjük el a női hivatás minden kiszélesítését és nem vagyunk ellene a nőmoz-galom ily irányu törekvésének.

„Hogy a nőnek, különösen a férjtelenségnek és egyedül állóknak az üzleti életben és a közjóra való közreműködésben helyet szerezzünk, nagyon is méltányos és igazságos.”

Miben áll a megváltozott helyzet s mik okai? Részben gazdaságiak, részint erkölcsiek. Az előbbiek főleg az alsóbb néposztályok nőit sújtják, az utóbbiak azonban az összes, főleg a közép-osztály nőinek helyzetére voltak nagy befolyással.

A középkor nője háziiparral segített férjének a családfontartás gondjaiban. A föllendült gyár-ípar tönkretette ugy a kisipart, mint a háziipart és a szükség kényszerítette a nőt, hogy a gyárba menjen. Ez két okból volt baj. Először mert a nőt elvonta a háztól, működése természetes he-

Szlanyinka Ferenc

férfiszabó

Székesfehérvárott, Szent-Imre-utca 1. szám.

Ajánlom dúsan felszerelt raktáromat a legfinomabb tavasi angol és hazai szövetekből. Vállalkozom mindennemű úri, egyen- és papi-ruhák legutányosabb ár melletti, korrekt és gyors elkészítésére. — Vidékre próba nélkül.

let tagjai rendszeresen igen szép számban szoktak megjelenni. Ez évben a szent mise jövő hétfőn d. e. 10 órákor fog megtartatni a szemináriumi templomban.

Kedves kitüntetés. Dr. Vargha Damján ciszt. r. főgimn. tanár egyike volt azoknak, a kik a mult heti római zárandóknál rendezésében fáradoztak. Mi, a kik ismerjük őt, mindig szívesen hajoltunk meg az a 6 páratlan buzgalma és ideális lelkesedése előtt, melyel a reája bízott ifjúságnak nemcsak oktatásán, hanem nevelésén is fáradozik. A hol jó és nemes ügy érdekében munkálkodni, harcolni kell, Vargha drt. mindenütt ott látjuk. Ep ezért halljuk örömmel azt a kitüntetését, melyben ép ma részesült. Ő Szentsége X. Pius pápa saját kezű aláírásával ellátott arcképpel ajándékozta meg, a melyet Zichy Gyula gróf ma küldött el neki. Őszinte örömmel gratulálunk a mi szeretetre méltó munkatársunknak e szép kitüntetéshez.

A Szentatya aláírása a következő:

Dilecto filio Sacerdoti Damiano Vargha Ordinis Cisterciensis et eiusdem pariter dilectis discipulis eius curae commissis apostolicam Benedictionem peramanter impertimus.

Pius PP. X.

(Kedvelt fiunknak, Vargha Damján, cisztéri rendi áldozópapnak, valamint összes gondjaira-bizott kedvelt tanítványainak szívesen küldjük apostoli áldásunkat.)

X. Piusz pápa s. k.)

Eljegyzés. Langmár Ferenc székesházi lakos eljegyezte Peék Gizella kisasszonyt.

Érdekes tehetség. A Tóvárosi kör látogatói meglepetéssel gyönyörködtek a mult napokban két kedves képen, a melyek a kör olvasótermében voltak felfüggesztve. Két rajkép volt, az egyiknek tehének láthatók az istállóban, a másikon egy csinos vidék egy részlete, a távolban egy város halvány körvonalai. Meglepetéssel gyönyörködtek a kép színeinek összeállításán, valamint a távlat nehézségeinek mesteri megoldásán. Még nagyobb volt azonban a meglepetés akkor, a mikor megtudták, hogy a két képet egy olyan fiatal ember készítette, a ki szakszerű rajzoktatásban nem részesült, csak itt-ott leshetett el egyet-mást a produkciója legnagyobb részét a benne rejlő tehetségben leli alapját. A széptehetségű ifjú Szűts Zoltán, Szűts Artur, vármegyei főjegyző polgáriskolai tanuló 15 éves fia. Régióta bibelődött a rajzolás elemével, később festégetni kezdett s érezvén a lelkében rejlő tehetséget, mindig nagyobb lelkesedéssel feküdt neki a munkának. Szorgalmának újabb lökést adott Szikszay Fe-

rencnek, a hirneves festőművésznek kritikája, a ki megnevezte Szűts Zoltán vázlatait, rajzait és kisebb-nagyobb festményeit, el volt ragadtatva általuk és határozott tehetségnek mondotta az ifjút. Azóta állandóan leveleznek s a művész hosszú leveleiben a legnagyobb szeretettel oktatja Szűts Zoltánt tehetségének irányításában, a ki idejének legnagyobb részét tanulással és festéssel tölti. Hogy a magasabb kiképzetés felé szintén megteszi a lépéseket, egészen természetes. Egyelőre csak ennyit írunk róla.

Működvelő színelőadás. A Székesfehérvári Polgári Dalkör 1905. május 7 én hangversennyel egybekötött működvelő színelőadást rendezte. Színe rekerül: a *Piros bugyelláris* énekes népszimnű. Jegyek már most kaphatók Hollósy Ferenc Kossuth-utcai fodrász termében.

A mőri hősök emlékezete. A cisztéri rendi főgimnázium önképzőkőre május 1 én kivonul Mőrra, hogy ott a hősök lelki üdvéért szent misét hallgasson s hazailui emléktűt díszgyűlés keretében megünnepelje. Mint haljuk Mőrra nagyközség kész örömmel fogadja az ifjakat s a tanárokat s velük együtt ünnepeinek. Az önképzőkő vezető tanárhoz szép levelek érkeztek Mőrről, előre is jelezvén a jóindulatu fogadást s az ünnepben való részvételt. Ezen nap a kirándulásokra alkalmas s reméljük városunk lakói közül többen csatlakoznak az ifjak s tanárok csoportjához s így az lesz városunk egyik majális ünnepe, melyhez hazafias jelleg is fűződik.

Vásár Sárosdon. Sárosd község előjárósága közhírré teszi, miszerint a sárosdi országos vásár 1905. május 1-én lesz megtartva, a hova vérszentes helyről hasított körmű állatok felhajthatók.

A lovashereányi önk. t. egyesület parancsnoksága folyó évi május hó 28-án, — abból az alkalomból, hogy megalapítóját: gróf Cziráky Bélát és még 8 legregibb tagját XXV. évi szolgálati érdemmel tüntetheti ki, — gróf Cziráky Antal v. b. t. b. fővédnöksége alatt, az angol kert góth épületében és környékén, díszgyakorlattal, tréfas mulatságokkal és tombolával egybekötött majális rendez. A rendezőség élén gróf Cziráky László főparancsnok áll, ki ép most tért haza külföldi utjáról. A magas gróli család, a parancsnokság és rendezőség mindent elkövet, hogy e lélekelémelő ünnepély, a mikor összesen 24 tüzoltó lesz, XXV. XX. XV. X. és V. éves szolgálati érdemmel kitüntetve, minél fényesebben sikerüljön. A megívók a jövőhéten lesznek kibocsátva.

Iskolábezárás. Havranek József polgármester a terjedő kanyaró miatt elrendelte az összes elemi iskolák egy hétre való bezárását.

Köszönet. Az ev. ref. dalkör azon t. hölgyeknek, kik a Felhő Klári szindarabban közremőködni szívesek voltak: Koronafi Károly urnak, ki a fodrász munkát díjlanul végezte és a n. é. közönségnek mely az anyagi sikert elősegíteni szíves volt, ez uton is köszönetet mond *Á. elnökség.*

Anyakönyvi kinevezés. A belligymiszterium vezetésével megbízott miniszterelnök Kék Géza diósi községi elemi iskolai tanító a diósi anyakönyvi kerületben anyakönyvvezető helyettesé nevezte ki.

Öngyilkos inasfiu. Egy 17 éves iparostanone dobta el magától könnyelműen lsten adományát, amely felett ember nem rendelkezik, az életet. Bohm Alajos Kossuth-utcai kefékötőiparos tanonca, Nott János, tagnap gazdája műhelyében rosszullett és összeesett. A gazda rosszat sejtve értesítette a rendőrséget, ahonnan dr. Bierbauer Viktor tiszti főorvos és Fűrész József tetsel rendbörzötts a helyszínere mentek. Dr. Bierbauer Viktor megállapította, hogy a fiu marólluggal mérgette meg magát. A maró folyadékkal tele palackot meg is találták a ház padlásán, ahol a fiu azt kiürítette. Nott János sem a hatóság embereinek, sem később a helyszínen megjelent, kétségbeesett anyjának nem árulta el végzetessé válható tettének okát. Az öngyilkos inasfiu a mentők szállították a Szent György kórházba, ahol jelenleg a halállal vívódik. Az 17 éves fiu tette szomorú jele az időknek.

Dr. Gerber Károly orvos, lakását május hó 1-től fogva Jókai-utca 8. sz. Langraf-házba helyezi át. Telefonozni lehet a Langraf-féle börtönelbe.

„Gyilkos a sakter!“ Ezen rémes kiáltás zavarta fel e hó 28-án a Kigyó-utca csendjét. Nire a közelben lakók összeesődültek, a gyilkosnak már árnyékát sem lehetett találni, mert Rosenfeld Miksa izraelita kántor és metsző akkor már a távol lenge kődében, a szomszédában húsz. Nem egyébről van szó, mint hogy Rosenfeld Miksa e hó 28-án délelőtt 11 óra tájban Stefan Mária, Stefan János 13 éves leányát arculbította s midőn a leány gyilkost kiáltott, egy késsel utána rohant és megölessel fenyegette. Az egész dologban a szerencse, hogy mikorra a közeliakok kiesődültek a kántor a szomszédházban elbujt és csak az üldözött leánynak rémkiáltása hallatszott: „Gyilkos a sakter!“ Különbben a dolognak a járásbírósnáln tesz folytatása.

lyétől, másodsor azért mert a férfinak konkurrens lett e kedvezőtlen bérviszonyok alakulását idézte elő. A liberális gazdasági rendszer mely a XVIII-ik sz. végétől a népek gazdasági életében uralkodóvá lett a munkabér alakulását csak egy tényezőttől tette függővé: a kereslet és kínálatról, az etikai momentumokat pedig teljesen figyelmen kívül hagyta. A tölszabadult önzés sietett a női munkát a maga hasznára kiaknázni, olcsóbbra taksálta még ott is, a mikor a férfival egyenértékű volt s ezzel lenyomta a munkabért sokszor az inségbérig. A gazdasági liberalizmus növesztette óriásivá a nagytőkét és teremtette meg a tömegnyomórt. A megélhetési viszonyok rosszabbodásával pedig mindig többen kénytelenek tartózkodni a házasságtól, s így mindig több nő kénytelen önálló kereset után nézni.

De a házasságok száma erkölcsi okokból is fogy. T. i. az anyagiás gondolkodás és az ennek nyomában járó élvezetvágy terjedésével mindig többen akadnak olyanok is, kik csak azért nem lépnek házasságra, mert félnek a családi étellel járó áldozatoktól. A keresztény erkölcsstan — hála a modern viláslélenés áramlatoknak — nem feszélyezi őket többé, hogy a házás élet kelleméit annak áldozatai nélkül megszerezhessék

maguknak. A könnyű válás lehetősége is hozzá járul, hogy mindig több lesz az olyan nő, ki kenyérkeresetre van utalva. *Ezeknek kell alkalmas és módot nyújtani, hogy fönttarthassák magukat, mert az bizonyos, hogy a fönttarthásáhozépen ugy joguk van, mint a férfinak.* És ennyiben nagyon is van jogosultsága a nőmozgalomnak. De hogy *in concreto* a gazdasági életnek minő ágaait és minő pályáikat nyissunk meg a nők számára, ez nagyjában még a jövő kérdése. Ennek megoldásához nagy körültekintés, még nagyobb higgadság és mindenekelőtt *biztos vezérelvek* kellemenek. A ki ilyenek nélkül indul neki a nagy probléma megoldásának, az labirinthusha jut, melyből nincs kibontakozás.

A sikerrel kecsegtető megoldásnak ezen feltevéli közül az Sch. ur által hirdettet abszolút nő-emancipációnál egyetlen egyet sem találunk. Egész gondolatmenete tulajdonképen egy téves syllogizmuson alapul, T. i. így okoskodik: a férfi is ember, a nő is ember, tehát a nőt ugyanazon jogok illetik meg, mint a férfit. Hogy férfi és nő között fiziológiai és pszichológiai tekintetben vannak különbségek, nem tagadhatja, de azokat jelentéktelenekek tartja, és a korlátlan fejlődési elméletre támaszkodva a naiv lelkek fanatikus

hítével biztosra veszi, hogy azokat a különbségeket trening utján el lehet tüntetni. Hogy ennek a hitnek ellene mond az évezredes tapasztalat, a népek közmegegyőződése, sőt maga a természet-jogra támaszkodó józan ész, ez nem hozza zavarba; vagy ha zavarba jön, kisegíti belőle egy másik — föltevés. A korlátlan nőemancipáció csupa valószínűlen föltevésen dolgozik s azért az, a mit hirdet, *nem tudomány, hanem utópia.*

Ezzel az utopisztikus tudománnyal szemben, támaszkodva a természetjogra (melyet a kinyilatkoztatás is megerősít), bátran hirdetjük, hogy férfi és nő között *lényeges* különbség van, nem az emberi méltóságra nézve, mely mindkettőben egyenlő, hanem természetükre nézve. És ezt a lényeges különbséget nem fogja eltüntetni semmiféle fejlődés, mert lsten férfinak és nőnek teremtette az embert, és csak ketten együtt képviselik a tökéletes emberi típust. Természetük különféleségéből következik *hivatásuk különfélesége.* Mindkettőnek hivatása nélkülözhetetlen az embriiségre és annak jólétére; egyikről sem mondhatjuk, hogy előkelőbb mint a másik, egyenlően magasatos mindkettő akár a földi élet-szenpontjából tekintjük, akár az örök élet távlatából. A ki e különbségeket nivellálni akarja, az fölforgatja a termé

Gerenday Gyula

vászon, fehérnemű, rufös és rövid-
áru üzletbe
Székesfehérvár, Nádor-utca.

Tetemesen leszállított árak!

Ajánlja hazai győrményü vászon, asztal-nemű, valódi rumburgi és szilézai kézi szőtt vászon és ágyszuzakokra szolgáló dumaaszt és kanavász árakkal. Schroll Benedek pamut vászon és sifon áruakkalra. Legdívatosabb férfi ingek, gallérok, kézlelk és nyakkendők. Kelényeghez szükséges és megfelelő női fehérnemű és kéz ágyszemű. Mérték utáni megrendelésre bármely fehérnemű gyorsan és pontosan elkészítetik. Csecsemők részére készletben ingesek, szövet és kötött ujjas hosszuparna, pólya-kötő, bőléss és kocsitakarók, gumilapédó, szalag, csokor. Szövet ág- és asztaltörtek, csipke és szövet függönyök. Torontali, Anxizster. és típusai szelven és futó ágyszeműket. Gyapjú és teveszőr ágylakarók, levarrott Kasnir, Klott és selyem paplanok. Dívatos ruha szövetek. Cosmanosi mooskélme és selyem-kelmék. Szalag, csipke, fátyl, dívatos övek. válóru, esernyők. Nagy válasszók kázzyl és harisnyából. Lúszter és mosható kőbények.

2906 104-98

— **A vármegyei központi választmány állása.** A vármegye központi választmánya május hó 3-án ülést tart. Az ülés tárgyát az 1906. évre szóló választási névsor ideiglenes összeállítása fogja képezni.

— **A gyermekgyilkos anya.** Szentes Teréz 20 éves vágozóllóhegyi illetőségű cselédeány, aki hősnoje a Széchenyi-utcai gyermekgyilkosság-
nak, jelenleg a Szent-György kórházban várja szörnyű bűnének részbenvaló elintézését. A gyilkos anya megkísérelte a kórházból megszökni, de tetteben megakadályozták. Gyermeke holitétét, melyet az elvetemült nő a ház féltreosó helyének gőrére dobott, tegnap boncolták fel a kir. ügyész-
ség rendeletéből dr. Herz Oszkár és dr. Pataki Armin kir. törvényszéki orvosok. Szentes Teréz a büntény felfedezésekor történt kihallgatásakor azzal védekezett, hogy idő előtt, holt gyermekeket hozott a világra és így őt a gyilkosság vádjá nem terheli. A megjelölt törvényszéki orvosi vizsgálat azonban teljesen megcáfolta a gyermekgyilkos anya állítását. A kis hullának a testből kivett tüdejé a víz felszínén uszva világosan igazolta, hogy a gyermek születésekor élt és lélegzett. A csecsemő halálát fulladás idézte elő, vagyis Szentes Teréz megfojtotta gyermekét. Szentes Teréz felépültségéig mint a rendőrség foglya a Szent György kórházban fog maradni és csak gyógyulása után kísérik át a kir. ügyész-
ség fog házába.

Dr. Szűcs Andor ügyvéd tisztelettel jelenti, hogy ügyvédi irodáját és lakását Megyeház-tér 9. sz. ház első emeletéről f. évi május hó 1-től Szent István-utca 5. sz. Fittler-féle ház (szemben a székesegyházzal) első emeletére helyezte át.

— **Törvényszék.** Ifj. Kerkuska Ignác pázmándi 18 éves legény emberölés vétségével vádozva állt a helybeli kir. törvényszék előtt. Kerkuska ez év februárjában egy ujonnan vásárolt revolver kipróbálásánál szíven lökte Fodor András 17 éves legényt, aki halva maradt a helyszínen. Kerkuska a tárgyaláson, a melyen Keczás Lázló elnököl, azzal védekezett, hogy a lelőt legjobb barátja volt és tettét csak véletlenségéből követte el. Ebbeni állítását a tanúk is megerősítették, mire a bíróság ifj. Kerkuska Ignácot 3 hónapig fogházra ítélte. A kir. ügyész felebbezett, az elítélt a büntetés enyhítéseért szintén felebbezést jelentett be.

Farkas János helybeli öreg-utcai lakos a múlt év augusztusában részeg fővel erőszakkal bement özvegy anyja lakásába és ott mindent összetört és zuzott. A kir. törvényszék a vádlottat 1 hónapig fogházra ítélte, amely ellen azonban felebbezést jelentett be.

szet rendjét és katasztrófa elé viszi úgy a család-
tot mint a társadalmat, mert Isten a természetet olyannak alkotta, mely nem engedi, hogy kontár
kezek javítsanak rajta.

Ezért minden reális nőmozgalomnak, mely valóban előre akarja vinni a nők ügyét és az egész társadalom javát, azokon a korlátokon belül kell maradnia, melyeket egyrészt a természeti, másrészt a pozitív isteni törvény állítottak.

Sch. ur abszolút nőemancipációja ezeken a korlátokon tulcsap, kiforgatja a női nőiességéből és természetes hivatásából, azért tévesnek és elítélendőnek tartom.

Ezzel elérkeztem kritikai észrevételeim végéhez. Volna ugyan még sok megjegyzésem Sch. urnak egyik állításához, de tartózkodom a további fejtegetésektől; egyrészt azért mert nem akarom továbbra is igénybe venni e lap m. t. olvasóközönségének türelmét, másrészt azért mert hivatalos elfoglaltságaim miatt arra nem igen jutna időm és végül azért is, mert fölöslegesnek is tartom további részletezésekbe bocsátkozni, mint-hogy Sch. urnak legtöbb helytelen nézete föltevéseiben t. i. materialisztikus világnézete és a fejlődési elméletben leli magyarázatát.

Ismétlem sérteni nem akarom. Meg vagyok győződve, hogy amit elmondtam a kritika jogával, tettem és hogy a jogos kritika határait nem léptem túl.

Egyébként béke velünk.

Véni István cecei lakos zsarolás vétségével vádolta Asbott János ottani ácsmestert, aki fej-
szével hajlotta be tőle 36. korona követelését. A tárgyalás folyamán Asbott János enyhítésért, a kir. ügyész-
ség pedig súlyosbításért felebbezett.

— **Meghívó.** A „székesfehérvári ipros kör” 1905. május hó 6-án este 8 órakor társas vacsorával egybekötve tartja körhelyiségének ünnepélyes megnyitását. A társas vacsorán résztvevni: ohajtó kör tagok, a kör helyiségben kintett iven, vagy Ungvári Béla titkárnál részvételüket bejelenthetik. Az aláírás legkésőbb május hó 5-dikig eszkielőzendő. Egy teríték ára 1 korona 40 fillér.

— **A táci jegyzői állás.** Az ősszel különös körülmények közt zajlott le a táci jegyzőválasztás a mikor a néhai Walper József helyét töltötték be. Kálmán Vince főszolgabíró három pályázót jelölt: Perl Jenőt, Arany Mihályt és Jandrók Vik-
tort. A szavazók háromnegyed része Aranyra szavazott, öten Perli kívánták, négyen pedig Jandrókra adták szavazatukat. Nagy volt az öröm az eredmény hallatára, de rövid ideig tartott, mert belépett a kisbíró s átadott egy pecsétes levelet a főszolgabírónak. — Baj van — szölt a főszol-
gabíró s fölbototta a levelet, a melyből felolvasta, hogy Arany lemondott a jelöltetéséről. A választók nagy elkeseredéssel vettek tudomást a meglepő hírről s kivonultak a községházról. Kálmán Vince főszolgabíró ekkor a második, legtöbb szavazatot kapott Perl Jenőt jelentette ki megválasztott jegyzőnek. A választók természetesen meglebbezték a választást. De felebbezésüket nem a főszol-
gabíróhoz, hanem az alispánhoz adták be. E miatt elutasították. Ügyük a közigazgatási bírósághoz került, a mely a felebbezők javára döntött s ki mondta, hogy a felebbezésnek hely adassék. A legközelebbi megyei közgyűlés, május 1-én foglalkozni a táci jegyzőválasztás ügyével, megsemmisítésével, vagy jóváhagyásával.

— **Haltenyészde az Aszalvölgyben.** Corchus Béla budapesti haltenyész — mint egy, a pol-
gármesterhez intézett levelében írja — az aszal-
völgyet alkalmassá tartja haltenyészésre és ha a város hajlandó volna azt neki bérbeadni, úgy ott egy haltenyészdet rendezne be.

Takács Miksa járási állatorvos lakását május 1-én Széchenyi-utca 2. szám alá helyezte át.

— **Kiss szerencséje nagy!** A magy. kir. osztályosorszáti keddi befejező húzásán a 600,000 korona jutalmat és 5000 korona fönyereményt a 82421 számú 44-ben eladott sorsjeggyel ismét a hirnevess Kiss Károly és Társa bankháza Bpest., VII., Erzsébet-körút 19. szerencsés nevői nyerték, hol immár harmadszor nyerték meg a 600,000 koronás jutalom-nyereményt.

— **Csendélet a Simor-utcában.** Takács István és Sumics János felsővárosi földmives legények együtt tették a szépet Somogyi Erzsé cselédle-
ányának, aki a Simor-utcában Auerbach butorkes-
kedőnél áll szolgálatban. Eleintén Auerbachék — igen helyesen — nem engedték meg, hogy a leány esténként a kapuban társaloghasson szive választottjával, mire a két legény boszúra határozta el magát. Tegnapelőtt este belopódtak Auer-
bachék házába, az udvarra nyíló lakás ablakait leszedték és azokat az utcára cipelve, hangos átkozódások közt összetörtelték. A duhaj legények ügyében a járásbírósg fog ítélkezni, ahol őket magánlakásért cimen feljelentették.

— **Korcsmai verekedés.** Leposa Imre, Leposa Gábor és Bodó István csőzi lakosok együtt itták a napokban a hely levét egy ottani vendéglőben, amikor váratlanul közibük toppant Meretei Gábor, szintén csőzi lakos. A már régebben együttlevőknek sehogysem tetszett az új vendég és ebbeli nézetüknek akkép adtak kifejezést, hogy Meretei Gábort alaposan elverték és megszurkálták. Meretei, aki betegesen fekszik, feljelentette bántalmazóit.

— **A Duna halottja.** Százhalombatta község határában a napokban egy 40-45 évesnek látszó férfi hulláját fogták ki a Dunából. A hullán kül-
erősztak nyomai nem láthatók és így valószínű, hogy az illető vagy öngyilkosság, vagy véletlen szerencsétlenség folytán lelta halálát a Duna hullámaiban. Öltözete után itelve, az illető az iparos osztályhoz tartozónak látszik. Kihétét ezideig nem sikerült megállapítani.

— **Elfogott cipőtlváj.** Osváth Sándor rend-
őr ma délelőtt egy gyanus külsejű alakot tartó-
tatott le a Ponty vendéglő előtt. Az illetőnél, kit Löwy Henriknek hívnak és mesterségére nézve helynéküli mészárossegéd, öt pár cipőt találtak, amelyek holtszerzését sehogysem akarta elárulni. Hasztalan volt azonban Löwy Henrik titkolózása, mert csakhamar megjelent a rendőrségén a Fekete Sas szálloda portás és bejelentette, hogy az éj folyamán a szálloda folyosójáról 6 pár cipőt loptak el. Erre azután már Löwy is beva-
lotta, hogy a lopást ő követte el Gergics János nevű társa segítségével. A rendőrség most ez utóbbit alakot is keresi.

Eladó Velencén egy csinos kétzobos falusi lakás a hozzávaló megfelelő kerttel. Tudakozódni lehet a velencei közs. elöljáróságánál.

— **FONTOS TUDNIVALÓ!** Színes és fekete sevrő és boxbőr-cipők és minden más egyéb láb-
beliek jókarban tartásához: *leghirnevőbb krémek és bőrlakkok* a legolcsóbb árban kaphatók. — *Ferrolendit és Leonhard-féle világhírű cipőfény-
mazak* (suviksz) *Szarvasbőr-festék.* — *Orosz bőr-
kenőcs,* mely a bőrt puhává, tartóssá és vízmen-
tessé teszi. — *Bőraprelura nyeregzsappan, bőr-
lakkok:* lőszerszámkok, bőrdődk, *kocsitűzőbőrök* és mindennemű bőrök fényesítéséhez. — *Kocs-
mosó és butortűzőbőrök.* — *Kocsimosósuvakcsók.* — *Ruhadiszkre való bőrök minden színben.* — Kaptafaműhelyünkben készítünk *kaptafákat,* *cipő és csizmaszámfiakat,* melyek a lábbelleket szép formájukban megtartják. — *Cipőfény-
legességek.* — *Legjobb denaturált spirítus literje 52 fillér.* — Matracokba és kocsitűzőkbe való *lőszőr, áfrók és lengerifü* eredeti gyári árakon: *Langráf Gábor és Fia gépszipi és bőrkereskedés-
ben Székesfehérváron, Jókai-utca 8.* — Telefon száma 100. — Naponta postai szétküldés.

Kiadó nyaraló. A ráchegy elején, a budai ut mentén egy urali kényelemmel berendezett nyaralók kiadó, esetleg a hozzátartozó, jókarbanlévő szőlővel egyült szabadkészből eladó. Cím a kiadóhivatásban.

Az Egyházmegyei Könyvtudományban egy jó házból való fiú tanulóknak felvétetik.

IRODALOM.

Uj cimbalom hangjegy. A Chromaticus hang-
lépcső: a hármast-, négyes és szűkített hangzatok feldolgozásával egy igen hálás és minden cimbal-
mozó előnyére szolgáló 14 oldal terjedelmű, 6 gyakorlattal bíró füzetet bocsájott közökre Erdélyi Dezső, a budapesti Nemzeti Zenéde tanára „Mindennapi gyakorlatok” címen. A mindennapi gyakorlatok célja az, hogy a gyakorlásuk által a kezek egyforma s állandó könnyedségben maradjanak. Ezen hasznos munkát a cimbalmozó közönség figyelmébe ajánljuk. A mű ára: 2 korona 40 fillér. Kapható a szerzőnél, III. ker., Lajos-utca 68. szám, Budapesten.

Anyakönyvi statisztika

1905. évi április hó 22-től 1905. április hó 29-ig.

I. Születés.

Született: 1 törvényes fiú, 7 leány; törvénytelen fiú: 0, leány: 0; halva született törvényes fiú: 0; leány: 0 törvénytelen fiú, 0; leány: 0. — Összesen: 8.

II. Halálozás.

Elhalt: 0 fi, 13 nő. Ezekből 7 éven aluli: törvényes fiú: 1, leány: 4; törvénytelen fiú: 0, leány: 1; 7 éven felüli fi: 8, nő: 8. — Összesen: 22.

E szerint a születést a halálozás 14-gyel mulja felül.

Elhaltak: Nagy Ferenc, r. k. 7 hónapos, Öreg-utca, 77 sz. — Czajlik Ilona, r. k. 15 éves, Iskola-utca 14 sz. — Osv. Horváth Istvánné, Tóth Katalin, r. k. 60 éves, Szent György kórház. — Kraltl Jánosné, Nagy Zsuzsánna, r. k. 48 éves, Janász-utca 24 sz. — Wäger Károly, r. k. 48 éves, kőmives-segéd, Felsőbírálysor 46 sz. — Remselt Erzsébet, r. k. 25 napos, Erzsébet ligetsor. — Osv. Schmekl Jánosné Horváth Mária, r. k. 61 éves, Olaj-utca, 45 sz. — Osv. Palkovits Ferencné, Lentes Erzsébet, r. k. 73 éves, Szent György kórház. — Hurner József, r. k. 30 éves, Szt. György kórház. — Osv. Gödl Károlyné, Cillányi Laura, r. k. 68 éves, Deák-Ferenc utca, 14 sz. — Németh Anna, r. k. 9

hónapos, Jancsár-utca, 18 sz. — Lőke János r. k. 11 éves, Sörpince-utca 00 sz. — Szalai Erzsébet, r. k. 17 éves, Olaj-utca 17 sz. — Jónás Péter, ev. ref. 70 éves, Szent György kórház. — Özv. Gertenics Erzsébet Endresz Teréz, r. k. 56 éves, Szt. György kórház. — Fülöp Erzsébet, r. k. 1 órá, Forgó-utca 22 sz. — Mosonyi József, r. k. 14 éves, Szent György kórház. — Paulusz György, r. k. 29 éves, Szent György kórház. — Szaksz Janka, izr. 2 éves, Zöldfa-utca 2 sz. — Bertha József, ev. ref. 34 éves, Szt. György kórház. Albert Erzsébet Terézia, r. k. 7 hónapos, Kossuth-utca, 13 sz. — Peitl Ferenc, r. k. 13 éves, Olaj-utca 10 sz.

Kihirdetés.

Sziksz János, ács-segéd és Pogács Mária, Székhérvár. — Székely Aladár, géplakatos és Horvath Rozália Székhérvár. — Knitthoffer Ferenc, önálló kovács és Makk Anna Székhérvár.

HIRDETMÉNY.

A székesfehérvári kereskedelmi bank üzleti működése körébe törlesztéses jelzálog-kölcsönök nyújtását felvevén, ez irányban ajánlja szolgálatait a t. ház- és földbirtokosoknak.

A kölcsönök törlesztése 20, 30, 35, 40 vagy 50 év alatt, 4 egész és 36 századrész százaléknyi kamatot, megállapodás szerinti mérsékelt kezelési díjat és a törlesztőösszeget tartalmazó **állandó változatlan annuitással** történik, mely két egyenlő, előzetes félévi részletben fizetendő.

A kölcsönök legkisebb összege 2000 korona.

A fél kölcsönkérelmét szóval vagy írásban terjesztheti elő. A kérelemnek tartalmaznia kell a kölcsönkérő nevét, polgári állását, pontos lakcímét, a kért kölcsönösszeget és a felajánlott jelzálog megjelölését.

A kérelemhez csatolandó: a vonatkozó telekkönyvi hiteles másolatok, földbirtoknál hitelesített kataszteri birtoklevelek, háznál pedig hiteles házbérvédelmi kimutató és tűzkárbiztosítási bárca. Mellékelhető az ingatlan szerzésére vonatkozó, továbbá minden egyéb okmány, mely a jelzálog értékére tájékozást nyújthat.

Az intézet úgy a jelzálog értékelésénél mint a kölcsön feltételeinek megállapításánál a legnagyobb előzékenységgel jár el, s mindent elkövet a hitelkeresők méltányos igényeinek kielégítésére.

Székesfehérvár, 1905. április hó 28. án.

A székesfehérvári kereskedelmi bank igazgatósága.

**SZŐLŐLUGAST**

ültessünk minden ház mellé és kertjeinkben föld- és homoktalajon.

A szőlő hazánkban mindenütt megeredményes s nincsen oly ház, melynek fala mellett a leggyorsabb fejlődéssel felnevelhető nem volna, ezenkívül az épületeknek, kerteknek, kertészeknek stb. a legkedvezőbb díj-sze, anélkül, hogy legkevesebb helyet is elfoglalna az egyebire felhasználható részekből. Ez a legáltalánosabb gyümölcs, mert minden évben terem.

Erre azonban nem minden szőlőfaj alkalmas, bár mind kuszó természetű, mert nagy bírása ha megnő is, természet nem hoz, ezért sokan nem értek el eredményt eddig. Hol lúgosnak alkalmas fajtákat ültettek, azok bőven ellátják házuakat az egész szőlőterületen a legkitünőbb muskataly és más edes szőlőkkel.

A fajok ismertetésére vonatkozó szemes fenyő-csoma katalógus bárkinek ingyen és bérmentve küldeték meg, aki címét egy levelezőlapon tudatja. Bortanai szőlőoltványok is meg nagy mennyiségben kaphatók leszállított áron. Borok családja fogyasztásra sör és fehébb ölelő arban és „Delaware” sima, ültetési és egyéb borminta.

Ermelléki első szőlőültvénytelep
Nagy-Kágya, Biharmegye.

**Bodajkon Fehérmegyében
egy villa 4 szobával, hozzá
tartozó mellékhelyiségekkel
azonnal eladó. Cím a kiadó-
hivatalban.**

Előrendi szabó-
tűzet, annál is inkább,
mert szabásza a kitűnő szabás-
ról méltán bírás: **Szirkovics András.**
TÖGL LAJOS férfiszabó
Székhérvár, Kossuth-utca 15. (a postahivatal szemben)
Készít mindennemű polgári öltöny-
ket, papír ruhákat, katonai öltöny-
ruhát és liberált a legju-
ványosabb áronban.
5077 52-14

GAZDÁK BIZTOSÍTÓ SZÖVETKEZETE.

Elfogad a legméltányosabb feltételek és díjak mellett
tűz-, jég- és életbiztosításokat.

A kartelben álló részvény-társulatokkal szemben a
versenyt egyedül a Szövetkezet fejt ki, érdeke
tehát a gazdaközönségnek, hogy azt támogassa.

Képviselőség minden községben.

SZÉKESFEHÉRVÁROTT: NÁDOR-UTCA 11. SZ.

3024

52-9

*** * Benzinmotorok, Gőzcséplőkészletek * ***
Aratógépek és egyéb Mezőgazdasági gépek

legújabb szerkezetben és legjobb kivitelben kaphatók



A MAGYAR KIR. ÁLAMVASUTAK GÉPGYÁRÁNAK
VEZÉRÜGYNÖKSÉGÉNÉL



BUDAPEST, V., VÁCI-KÖRÜT 32.

2996

Arjegyüket és költségvetést kívánatra ingyen és bérmentve küldünk.

5-2

Értesítés.

Értesitem a n. é. közönséget, hogy 24 év óta fennálló

mázoló műhelyemet

magnagyobítottam és bármilyen szoba, cím és cimere festészeti munkák készítését elvállalom.

Szobák, termek, templomok és oltárok, valamint bádógfestészeti munkákat a legdivatosabb kivitelben, tisztán, a legolcsóbb áron készítek.

A t. közönség további szives pártfogását kérve,

kiváló tisztelettel

GERLITS JÓZSEF

szoba, címfestő és mázoló 20-3

JÓKAI-UTCA 2. SZÁM.

Jó házból való fiu tanulónak felvétetik.

Kárpitos butor-raktár.

Van szerencsém a n. é. közönség b. tudomására hozni, hogy kész kárpitos-munkákból u. m. garnitúrák, ebédlő-divánok, ottomanok stb. stb.

raktárt tartok

a Megyeház-tér 13. és Simor-utca 22. szám alatt.

Elvállalok továbbá mindennemű kárpitos és díszítő munkákat, valamint szobák tapétázását, ugyszintén a kiválasztott minta és rajz szerint megrendeléseket a legutányosabb árban!

Feltétlen megbízhatóság, elsőrendű munkák.

Kiváló tisztelettel

Vida Elek

2905

kárpitos és díszítő. 57-57

Elsőrangú bútörüzlet.

Van szerencsém a n. é. helybeli és vidéki közönség becses tudomására hozni, hogy saját műhelyemben készült asztalos munkákból raktárt tartok a

Kórház-utca 4. sz. alatt (saját ház).

Raktáron vannak: úri-, háló-, ebédlő-, szalon-, előszoba- és konyha-butorok a legszolidabb kivitelben, melyeknek jöminőségéért felelősséget vállalom.

Föelvem odairányul, hogy ezen szakmában előforduló silány gyári munkák által félrevezetett közönség helyben találjon szolidan készült butorokat.

Elvállalok továbbá minta és rajz szerint választott butorok készítését bármilyen kivitelben, ugyszintén mindennemű asztalos munkákat jutányos áron.

Raktáromat a n. é. helybeli és vidéki közönség b. figyelmébe ajánlom.

Kiváló tisztelettel

NYÁRI GÁBOR,
52-42 épület- és butor-asztalos. 2979

Óriási szerencse Törökknél!

Felülmúlhatlan az a szerencse, mely bankházunknak kedvez. Rövid idő alatt 19 millió koronánál több nyereményt fizettünk ki nagyrabecsült vendóknéek; egyedül az utóbbi 6 hónapban a 2 legnagyobb nyereményt, és pedig:

a **602.000** koronás nagy jutalmat a 98024 sz. sorsjegyre,

a **400.000** koronás legnagyobb főnyereményt a 83451. sz. sorsjegyre, továbbá 100.000, 80 000, 70.000, 60.000, 25.000, 20.000,

több 15.000, 10 000 koronás és ezeken kívül még sok egyéb nagy nyereményt.

Ennélfogva ajánljuk, hogy a legközelebb megkezdődő, a világ legesélydúsabb osztályosorsjátékában vegyen részt és rendeljen nálunk egy szerencsesorsjegyet.

A most kezdődő 16. **110.000** sorsjegyre **55.000** pénznyeremény jut és magyar osztályosorsjátékban ismét **összesen**

14 millió 459.000 korona hatalmas összeget sorsolnak ki.

Mindenki keresse nevét!

(melyet a. b. c sorrendben megtalálhat).

Mindenki kísérelje meg szerencsését azon számmal, mely neve vagy családtagjainak neve mellett áll.

Adám	982	Cecilia	83166	Gellert	72630	Janos	83957	Mano	82999	Salamon	2895
Adél	1143	Celestia	83519	Gereben	82949	Jenő	83245	Marec	8284	Samu	3770
Adólar	12902	Dániel	2773	Gergely	83216	Jolan	2977	Margit	7260	Sandor	17763
Adolf	20422	David	5657	Geza	2797	Jónás	7360	Mária	17707	Sari	28019
Agnes	25511	Dénes	12426	Gizella	5649	Jozsa	13250	Markus	22044	Sarolta	24059
Aposton	24242	Dezso	20983	Gusztáv	13151	József	21463	Martha	24063	Sebestyén	24259
Ádár	29818	Domokos	24906	György	21145	Judith	24995	Marton	24271	Simon	40748
Albert	44950	Dora	24258	Gyozó	23018	Juliska	24358	Matild	40705	Szeréna	57718
Alfréd	29119	Dorotea	29629	Gyula	23268	Kálmán	40182	Mátyás	56953	Taksoy	35775
Alkos	72615	Edith	56316	Hodwig	29053	Karin	56572	Melania	59564	Tamas	80973
Amália	82411	Edu	59159	Helena	56253	Károly	59505	Menyhért	40019	Taszió	83022
Ambrus	83145	Eduwin	72822	Henriette	29187	Katinka	72615	Mihály	30066	Torus	82300
Andor	83465	Eliok	82826	Henrik	72638	Kazmer	82660	Miklós	82573	Tiber	2988
András	930	Elienor	83161	Hermann	82954	Koloman	82216	Miksa	4890	Tihamér	5501
Anna	4985	Emil	58220	Hermína	82217	Klára	2878	Milán	7288	Timon	18632
Antal	12417	Emma	2784	Filida	2799	Klotild	7265	Már	17735	Tivadar	22927
Arpad	26638	Erwin	3041	Habert	6313	Kornel	16563	Márie	22016	Tóbiás	24065
Armand	22514	Erné	12433	Hugo	13151	Kornelia	22002	Mándor	24013	Urbán	24295
Arnold	24248	Ernesztin	21142	Humbert	21147	Kristóf	23057	Narcisz	24270	Valéria	40789
Arpád	26225	Ervin	23007	Iolyka	29077	Krisztina	24965	Dóra	40735	Vasul	59012
Arthur	44289	Eva	24259	Iduska	24270	Lajos	40188	Olivér	57098	Vendel	59286
Aurél	59112	Erzsebet	29536	Ignác	29647	László	80678	Orbán	23566	Viktor	80974
Attila	72615	Ezstér	56371	Ilia	56552	Laura	59289	Oszkár	40188	Viktoria	33047
Balázs	82826	Fel	59163	Illés	59168	Lázár	72076	Ottó	83008	Vilbald	83302
Bálint	83165	Felician	72325	Ilma	72639	Lénárt	82862	Ódón	83281	Vilma	3900
Barnabás	83511	Felix	82837	Ilona	82965	Lenke	82856	Pál	2292	Vincze	5818
Béla	2719	Ferdinánd	82916	Imre	8129	Leó	2579	Paula	7300	Vince	18685
Benedek	5491	Ferenc	83341	Ince	3576	Leónia	7278	Petronella	17710	Virgil	22929
Bernát	12424	Flora	2797	Ipoly	6482	Lidia	17540	Péter	22017	Zoltán	24044
Berta	29078	Franciska	31224	István	13229	Lipót	24003	Pireka	24017	Zsigmond	23166
Bertala	22523	Frida	12435	Irma	21148	Lóránt	23100	Pista	24298	Zsófia	42770
Bianka	24254	Frigyos	21111	István	39092	Lothár	24273	Rafael	40742	Zsuzsanna	59011
Bodó	25506	Fülöp	24009	Izabella	21151	Ludvig	40702	Régina	17756		
Boglár	56274	Gábor	24263	Jador	40163	Ludmilla	86687	Róhárd	59578		
Borbála	72615	Gabriella	29511	van	56556	Lulza	59336	Róbert	80689		
Boriska	72615	Gaspar	56511	Jakab	59203	Malvin	73134	Rozsika	83020		
Bruno	4231	Gezso	2914	Janka	72643	Manfréd	82978	Rudolf	82978		

[Legnagyobb nyeremény esetleg 1.000.000 korona.

Továbbá 1 jutalom 600.000, 1 nyer. 400.000, 200.000, 2 á 100.000, 1 á 90.000, 2 á 80.000, 1 á 70.000, 2 á 60.000, 1 á 50.000, 40.000, 3 á 25.000, 8 á 20.000, 8 á 15.000, 36 á 10.000 és még sok egyéb nyeremény.

Az I. osztályú sorsjegyek tervszerű árai: 1/8 eredeti sorsjegy frt. —.75 vagy kor. 1.50; 1/4 eredeti sorsjegy frt. 1.50 vagy kor. 3.— 1/2 " " " 3.— " " 6.—; 1/1 " " " 6.— " " 12.—

A sorsjegyeket utánvétellel vagy az összeg előzetes beküldése ellenében küldjük.

Hivatalos tervezet díjtalanul. Megrendeléseket fenti eredeti szerencsesorsjegyre kérünk azonnal de legkésőbb

1. é. május hó 3-ig

bizalommal hozzánk beküldeni, miután ezen szerencseszámok gyorsan elfogyanak.

Török A. és Tsa

bankháza Budapest.

Hazánk legnagyobb osztályosorsjáték-üzlete.

Főarudánk osztályosorsjáték-üzletei:

Központ: Teréz-körut 46/a. I. fiók: Váci-körut 4/a.

II. fiók: Múzeum-körut 11/a. III. fiók: Erzsébet-körut 54/a.

HIRDETÉSEK

jutányos áron felvétetnek a kiadóhivatalban, Szent-István-tér 1. sz.